

序

神府是革命老区，有着光荣的革命历史。在新民主主义革命时期，神木人民在党的领导下，英勇斗争，浴血奋战，出生入死，前仆后继，创建和发展了神府革命根据地，涌现出许多可歌可泣的英雄业迹和一批彪炳史册的革命先烈，在中国革命史上留下了光辉的一页。

“五四”运动以来，神木籍旅外学生张君彦、汪铭、王兆卿、张友清等人接受了马列主义，他们利用寒暑假在家乡青年教师和学生中进行广泛宣传，并通过深入调查、实地了解等形式，发现对象，发展党团员，创建党团革命组织。1927年3月，神木第一个党支部——中共神木第一高级小学支部正式成立。此后党团组织以“燎原之势”，在全县迅速发展壮大，形成长200多公里，宽百余里的革命根据地，在根据地内普遍建立了基层党团组织和革命政权，有党支部52个，党员700多名，革命武装发展到200多人。

1935年初，神府苏区以北扩展到府谷县的大岔、黄浦一带，南面延伸到佳县通镇以北，西面发展到榆林的建安堡以东，东面隔黄河与山西的3个秘密区委连接，

苏区面积南北约 500 里，东西约 200 里，人口约 14 万左右。党团组织迅速发展壮大，一次次地粉碎敌人对神府苏区封锁，为迎接党中央铺平了道路。同年 10 月，党中央和中央红军长征到陕北后，为了加强西北地区革命根据地的领导，决定成立神府特区抗日人民委员会，成为陕甘宁边区的重要组成部分。

文以载道，史以纪实。为了永远铭记神府老区这段光辉的革命斗争史，继承和弘扬革命传统，神木县史志办策划和编印了《神府革命纪实》，通过大量有据的文字，客观详实地反映了神府地区党领导人民所进行的辉煌历程，生动再现了神府人民抛头颅、洒热血、艰苦卓绝的革命轨迹。

一册在手，开卷有益。希望《神府革命纪实》的付梓出版，不仅让人们全面感受和认识老区历史，更以其蕴涵的积极意义和激励效应，使之成为资政育人、启迪后人的鲜活教材。

谢元绍

二〇一四年六月

目 录

序	(1)
第一章 厚重历史 深沉苦海	(1)
第二章 新风劲吹 赤潮涌动	(7)
第三章 曙光初照 革命转移	(9)
第四章 南山播火 党旗飘扬	(15)
第五章 武装斗争 揭开序幕	(22)
第六章 战旗飞扬 烈火燃烧	(34)
第七章 乌云遮天 道路曲折	(64)
第八章 危急关头 力挽狂澜	(85)
第九章 中央关怀 主力北上	(111)
第十章 抗日反顽 旗开得胜	(163)
第十一章 政治清明 经济繁荣	(171)
第十二章 同舟共济 情深意长	(175)
第十三章 成就辉煌 丰碑巍峨	(177)
第十四章 神府解放 革命成功	(180)
后 记	(194)